

Los crímenes y la prensa

El espacio desmedido que la mayoría de los periódicos dedica al relato de los incidentes y detalles relacionados con el horrendo crimen cometido en el antiguo palacio de los condes de Miranda, hoy Escuela Superior de Guerra, ha motivado, como otras muchas veces, juicios y observaciones sobre los inconvenientes y ventajas que en tales casos puede producir la publicidad.

Resueltamente se ha pronunciado «El Socialista» en contra de la excesiva publicidad. No defiende el silencio. Pero pide para lo que escriban los periódicos, discreción y proporciones adecuadas a la índole del suceso.

Sostiene lo contrario «El Liberal», entendiéndolo que con ello, no sólo se ayuda a la justicia, sino que se llevan a la sociedad enseñanzas morales y educadoras.

Entre los dos criterios, parecemos más ajustado a la realidad el que sostiene «El Socialista». Su opinión está contenida en los siguientes párrafos que reproducimos de su número de hoy:

«Verdaderamente, el asesinato de García Jalón es uno de los crímenes más horribles que se registran en los anales de la bestialidad de los hombres. Acusa un grado de perversidad en su autor que espantaría hasta a las personas de sentimientos más inhumanos. Sin embargo, no puede explicarse que se pretenda, no ya defender, sino presentar como dignos de imitación y loa, monstruosos abortos periodísticos, llenos de puntos vulnerables y a los que un éxito imprevisto no resta un punto de su responsabilidad efectiva; la de su tendencia a halagar bajos instintos de muchedumbres ineducadas, dándoles como pasto escogido y preferente relatos truculentos que nada hacen en pro de elevación cultural y moral de esas muchedumbres, principal deber siempre de toda prensa que tenga un honrado concepto de su misión social.

Cierto que no debe la prensa hacer una ocultación de esos delitos ni de ningún delito. Pero una cosa es ocultar lo que se suponga o lo que se vea, y otra cosa es refragar a cada dos líneas, por la nariz y por la boca del lector, los trozos de carne putrefacta del asesinato. Otra cosa es repetir cien veces con diferente clave el mismo motivo repugnante y hediondo, como deleitándose en revolver la inmundicia. Otra cosa es dar vueltas interminables a los detalles del incesto y de la prostitución sobre el fuego encendido de todas las miserias del espíritu, utilizando como asador la pluma a más nobles empresas destinadas.

El relato somero sin repeticiones de lo que asquea está bien. Eso hemos hecho nosotros, dedicando al suceso todo el espacio que entendemos que debiera de concederse, y evitando hacer de nuestras columnas tendidero de ropas ensangrentadas y manchadas con las más impuras deyecciones.

Lejos de ocultar crímenes estamos dando cuenta a diario de todos aquellos de que tenemos noticia. No hacen eso los demás periódicos. Planas enteras dedican al de García Jalón, y no han tenido espacio aún para dedicar unas líneas a otro crimen bárbaro, al crimen horrible, aún más horrible que el cometido por el capitán Sánchez, porque de él son víctimas muchos miles de obreros: el de Río Tinto, del que a diario se está ocupando «El Socialista» en medio de una soledad que no le desanima; también nos hemos ocupado de la petición de condena a muerte de un epiléptico, de Sancho Alagor, asunto tratado como de soslayo por nuestros estimados colegas, y hasta tratado por alguno de ellos con infantil friolidad, como si no fuera la vida de un hombre lo que estaba en litigio y como si no se planteara con este caso uno de los más graves problemas jurídicos...

Creem muchos que la causa principal de la proliferación con que los periódicos refieren ampliamente los crímenes espantosos está en esto que escribe «El Liberal»:

«Hace bien o hace mal la prensa en comentar los grandes crímenes y en dar al público detalladas noticias de los procesos? Contesta por nosotros el enorme número de ejemplares de los diarios vendidos ayer en Madrid. No faltará quien nos arguya que la curiosidad del público es malsana; pero cada ejemplar leído ayer seguramente por cinco personas; es, pues, la población total de Madrid la que siente esa curiosidad malsana; claro es que exceptuada la porción relativamente pequeña que no sabe leer.»

No estamos nosotros con los que suponen que el motivo real de la gran publicidad de los crímenes está solamente, aquí y entre los extraños, en las grandes tiradas que proporcionan a los periódicos populares. Creemos más bien que obedecen a criterio que juzgamos equivocado. Esa opinión la expresa «El Liberal» en los siguientes términos:

«Desde el punto de vista pedagógico, el relato de un crimen no puede ser dañoso sino cuando es falso; pero cuando los datos son veraces, entonces la enseñanza es segura y efectísima. El criminal no

conquista jamás simpatías; el movimiento de las muchedumbres es de repulsión; su deseo es que se haga justicia. Es lo mismo que ocurría antaño, y aún hoy ocurre, a los lectores de folletines y a los espectadores de películas; pero en este género de literatura o de exhibición, la verdad puede ser falseada, porque es convencional.

En la realidad, no es materialmente imposible que las gentes simpaticen con el ladrón o el asesino. Si en vez de editar la vida novelesca de Candelas o de José María el Tempranillo, los periódicos de la época hubieran publicado con todo género de detalles los procesos de aquellos malhechores, es seguro que no se hubieran hecho populares y menos simpáticos. Hubiera habido en España menos caballistas y muchas más personas de bien.

No hablen, no, de la prensa en son de censura los que aplauden en el teatro o el cinematógrafo las hazañas de Raffles, los ignominiosos crímenes de Tenorio o las venganzas de los protagonistas impulsivos. La prensa jamás ensalza al delincuente ni hace la apología del delito; los presenta como ellos son, con toda su odiosidad y repugnancia.

Es la causa del bien la que persigue, y lo hace en el mundo de lo real, no en el de la ficción, que puede ser inmoral y dañina.

Pero la publicidad tiene otra eficacia: es un auxiliar valiosísimo de la Administración de Justicia. El secreto de los sumarios va desapareciendo, como todo lo inquisitorial y absurdo. Contra el parecer de los pesimistas, ni una vez se da el caso de que las noticias o comentarios de la prensa dificulten la acción de los jueces y policías. En cambio, son muchas las ocasiones en que la facilita. Concretándonos al caso presente, es casi seguro que sin la intervención de la prensa en el asunto no se hubiera comprobado el asesinato de Jalón, ni acaso otros cometidos con anterioridad y que están en vías de ser descubiertos.

Por otra parte, los periodistas no se limitan a relatar hechos, sino a exponer opiniones y juicios que, libérrimamente discutidos y contrastados, pueden servir para remediar males evidentes, una vez indagadas sus causas, y para mejorar el estado social. Demuestran los peligros y las consecuencias funestas de una educación falsa, la del alcoholismo, la afición al juego y al desorden; hacen ver a qué extremos puede llevar una desviación inicial. Advierten a los particulares los peligros y las asechanzas a que están expuestos, y a los poderes públicos los defectos de una mala organización que puede facilitar al criminal cómplices; hacen patentes los defectos del enjuiciamiento y acaso de la ley sustituitiva, y todo ello lo hacen, no en forma dogmática, sino sometida al contraste, la contradicción y la réplica.

Y por eso las gentes buscan los periódicos, leen sus informaciones con ansiedad y las recuerdan con simpatía.

Con todo, seguirán las censuras aisladas y las huera declamaciones contra este género de información. El misonerismo y el horror a la letra de molde se manifestarán todavía y agotarán sus resacas y burdos sofismas. Pero la prensa continuará su camino, y en lo sucesivo será un factor que habrá que tener muy en cuenta, porque representa a la opinión pública, que, en definitiva, es parte interesada, y acusador, y testigo, y juez.»

Algo exageradas son estas afirmaciones. No vemos que tenga la menor relación el criterio contrario a la extensión que los periódicos concedan a los crímenes con el horror a la letra de molde.

Se puede ser, como nosotros lo somos, convencidos partidarios de la publicidad y no estimar útil dedicar dos y tres planas a los relatos de grandes crímenes. La excesiva publicidad de éstos como la dedicada a los toros, tiene de todo menos de pedagógica, como se indica en su defensa.

Todo lo contrario, embruteces a la generalidad y aviva los instintos criminales y de ferocidad.

Con la publicidad, una de las mayores conquistas del progreso en nuestra época, ocurre como con todas las armas peligrosas, que no son buenas ni malas por sí, sino según el uso que se haga de ellas.

Y en verdad que arma tan noble como la prensa no parece bien cuando se la ve dedicando el lugar preferente de sus columnas y planas enteras, uno y otro día, a crímenes vulgares en el fondo, aunque resulten extraordinarios por la ferocidad de sus detalles.

CATÁSTROFE EN UN TEATRO

Tribuna que se hunde - Veinte muertos

Longbeach (California) 24.

Durante una velada celebrada en el teatro municipal con motivo de las fiestas del Imperio británico, que se verifican actualmente, se ha hundido una tribuna que había sido levantada sobre el escenario, produciéndose un espantoso pánico.

A pesar de los esfuerzos realizados por la policía para establecer la calma, no pudo lograrse, teniendo que llamar pre-

cipitadamente a la policía de los Angeles, la cual acudió en automóvil.

Al ocurrir el accidente, ocupaban la escena los principales miembros de la colonia, y en ese preciso momento acababa de levantarse el alcalde de Longbeach, con intención de pronunciar un discurso, rodeado de las principales notabilidades de la población.

Restablecida ya una calma relativa, se procedió al salvamento, retirándose 20 muertos, que han sido identificados, temiéndose que muchas víctimas hayan quedado sepultadas entre los escombros.

El Ejército francés, indisciplinado

Los instigadores. - Otros incidentes

París 24.

Según «Le Gaulois», la «Sûreté Générale» conoce la pista de los individuos civiles que organizaron las manifestaciones militares, y se estudia si ha de procederse contra ellos o bien contra las agrupaciones en pleno de que forman parte.

Los periódicos dan cuenta nuevamente de incidentes militares en Lille y Tolosa. De Nancy comunican que los estudiantes proyectaban para mañana una manifestación patriótica, que se ha aplazado por temor a colisiones con los individuos de la Confederación General del Trabajo.

Oficiales castigados

París 24.

Se dice que 60 oficiales de la guarnición de Toul han sido castigados con penas que varían entre quince y sesenta días de arresto domiciliario, por los incidentes de los días 17 y 18 de este mes.

Siniestro marítimo

Londres 25.

Telegrafían de Constantinopla que al salir de Esmirna el vapor francés «Nevada», que navegaba bajo pabellón americano, se encontró con un vapor ruso que iba en sentido contrario.

Para evitar una colisión, el «Nevada» se apartó de su derrotero, yendo a marse en una línea de torpederos submarinos fijos.

La proa del barco chocó con uno de éstos, oyéndose una gran explosión. Un minuto más tarde chocó contra otro, produciéndose una segunda explosión. Dos minutos después oyóse una tercera explosión, que no se sabe si fué producida por algún torpedo más o por haber estallado las calderas.

Según informes de la Agencia de navegación, iban a bordo unos 200 pasajeros, de los cuales fueron salvados 100 en las lanchas del crucero francés «Bruix».

BODA DE PRINCES

Berlin 24.

Esta tarde se ha celebrado con gran pompa en el palacio Imperial el enlace de la princesa Victoria con el duque de Cumberland.

Asistieron a la solemne ceremonia los soberanos extranjeros, el canciller, los ministros, los altos funcionarios y numerosas personalidades.

Terminado el acto, todos los concurrentes al mismo desfilaron ante los recién casados, felicitándoles.

En la comida de gala, que constaba de 1.100 cubiertos, el emperador pronunció un brindis, bebiendo a la salud de los nuevos esposos y expresando el deseo de que el amor de los hombres germine en sus corazones la tarea de los soberanos, esté impregnado de este amor, el más hermoso de cuantos llenan la vida de los reyes.

Las obligaciones del Tesoro

Del balance de situación del Banco de España correspondiente al día de ayer, aparece que durante la semana han sido suscritas obligaciones del Tesoro por 1.754.500 pesetas.

Van negociados, en cifra redonda, 22 millones, y quedan por negociar 28.085.500 pesetas.

PORTUGAL

Un mitin contra la subida de alquileres

Lisboa 25.

En el parque de Eduardo VII, situado en la Avenida de la Libertad, se ha celebrado un mitin monstruo organizado por numerosos inquilinos, cansados de sufrir aumentos y más aumentos en los alquileres de las viviendas.

Como oradores figuraban hasta 22 personas, todas ellas de las de más viso de la República.

Los discursos han puesto de manifiesto los rigores de los caseros con los inquilinos, y por aclamación se ha acordado negarse al pago de los aumentos de alquileres hasta que se apruebe en las Cortes la ley referente a los derechos y deberes de los inquilinos.

un edificio le produce éste, no le está permitido en derecho al propietario recargar los precios de los alquileres y hacer recaer sobre los inquilinos el pago de impuestos a que, como todo ciudadano, debe contribuir para el sostenimiento de las cargas públicas.—F.

REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA

Recepción del señor Villaurrutia

Esta tarde, la Real Academia de la Historia ha recibido, en solemne sesión, a su nuevo individuo de número, el marqués de Villaurrutia.

Su Majestad el Rey ha honrado la ceremonia con su presencia. El Monarca, que vestía uniforme de general de Caballería, llegó acompañado del jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla.

El director de la Academia, con el secretario y algunos académicos, recibieron al Monarca.

D. Alfonso presidió la sesión. A su derecha tomó asiento el ministro de Instrucción pública, y a su izquierda el padre Fita, presidente de la Academia.

La concurrencia era muy brillante. Gran número de académicos y un público selectísimo, en el que figuraban muchas damas, llenaban el salón de actos.

El Sr. Villaurrutia, previas unas frases de gratitud al Monarca, que ha honrado el acto de su recepción, leyó su discurso de entrada.

Versa el discurso sobre un interesante episodio de nuestra historia diplomática: «La embajada del conde de Gondomar a Inglaterra en 1613».

El Sr. Villaurrutia opina que la labor del conde de Gondomar, embajador de nuestro monarca Felipe III, ejerció influencia tan decisiva en el reinado de Jacobo I, que bastaría para conquistarle el puesto de conspicuo personaje en la historia de su época.

«Todos los historiadores británicos— agrega el Sr. Villaurrutia— y son muchos los de aquel reinado, no sólo hacen justicia a las singulares dotes diplomáticas del embajador de España, aun queriéndole poco, sino que se maravillan e indignan de que un extranjero se adueñase de la voluntad de Jacobo, hasta el punto de compartir con Buckingham el favor del Rey y de ejercer preponderante influencia en los consejos de la Corona.»

«Desempeño Gondomar con habilidad y discreción extraordinarias su misión en Londres, manteniendo a Inglaterra en paz con España y apartada de la contienda europea, en que los príncipes protestantes, incluido el palatino, yerno de Jacobo, sollicitaban infructuosamente la valiosa ayuda del monarca británico. Además de esto, que no era poco, y hubiera bastado para acreditar a cualquier embajador, obtuvo el nuestro gran alivio para los católicos, a la sazón muy perseguidos en Inglaterra, porque la crueldad y la intolerancia y el fanatismo religioso de que se acusaba a España, no era exclusivo patrimonio nuestro, sino que florecía entonces con igual lozanía en las naciones protestantes.»

Jacobo I, Roberto Cecil, la reina Ana y el poeta Buchanan, preceptor del rey, son las interesantes figuras que aparecen en el excelente trabajo del Sr. Villaurrutia. El período agitado en que Gondomar desempeñó su misión diplomática, es igualmente interesante.

Apenas llegó a Portsmouth, nuestro embajador se rebeló contra la costumbre inmemorial de abatir el pabellón nacional de las embarcaciones, cuyo cumplimiento le exigió el capitán del puerto. Don Diego Sarmiento envió un correo al rey pidiéndole licencia para volver a embarcarse y regresar a España.

Entonces, el rey ordenó que las banderas continuasen en su sitio.

Igual entereza y arranque demostró en todo momento nuestro embajador, como por ejemplo, al ser detenida una piadosa dama española, doña Luisa de Carvajal, que en Londres hacía una viva propaganda católica, y en el proceso que se siguió contra el famoso pirata Raleigh.

La boda frustrada del príncipe de Gales con la infanta doña María, fue uno de los sucesos más interesantes desarrollado durante la misión de Gondomar.

Los incidentes de este acontecimiento y la intervención que en él tuvo nuestro embajador, constituyen una de las partes más extensas y documentadas de esta disertación, que constituye una cabal y utilísima monografía.

El trabajo del Sr. Ramírez de Villaurrutia alcanzó calurosos y unánimes aplausos.

La contestó el académico Sr. Fernández de Bethencourt, que hizo un elogio muy cordial de la labor histórica del nuevo académico, en la que destaca la admirable monografía de las «Relaciones entre España e Inglaterra, durante la guerra de la Independencia», que es, dice el señor Bethencourt, como el fruto maduro, sabroso y razonado de los largos y meditados y concienzudos estudios de toda su vida.

romper el material de madera que llevaba en el carro, en vista de que el conductor se negaba a hacer causa común con los huelguistas.

Intervino la policía, logrando detener a uno de los huelguistas.

Mitin suspendido
Barcelona 25.
Las autoridades han suspendido el mitin anunciado en la Casa del Pueblo para pedir la libertad de los dos obreros procesados por la muerte del patrono tintorero.

Anteriormente fué denunciado el cartel anunciador del mitin.

Comunican de Vilasar que ha terminado el conflicto de los obreros del campo, firmándose unas bases entre patronos y obreros y poniéndose en libertad a los huelguistas que fueron detenidos por coacción.

LOS TEATROS

Homenaje a Benavente

Al concluir su brillante campaña, ha querido Tallavi rendir su homenaje de admiración al insigne Benavente, y anoche representó en el Español la famosa comedia «Los malhechores del bien», uno de los triunfos más resonantes del gran dramaturgo, y su último boceto «Sin querer».

La representación de «Los malhechores del bien» ha renovado los laureles de antaño. El público aplaudió con verdadera entusiasmo la hermosa comedia, y Jacinto Benavente fué ovacionado fervorosamente al presentarse en escena.

Tallavi, que ya por su iniciativa merece un aplauso sincero, logró también muchos en la interpretación de las dos producciones benaventianas.

La alegría del amor

Los Srs. Cadenas y Assensio han querido obsequiar al buen público madrileño con un «souvenir de París», y han compuesto esta revista de «La alegría del amor», cuyo título atractivo consiste, precisamente, en el mayor o menor «paraisismo» de su factura.

Algunas novedades del juego escénico, hábilmente preparadas, arrancaron al público sinceros aplausos, pero el conjunto de la obra, un poco soea, no logró entusiasmarle.

Hubo, sin embargo, los suficientes aplausos para que el éxito resultase por completo favorable, y los autores saliesen al escenario diferentes veces.

El maestro Luna no ha hecho, por esta vez, nada de notable. La partitura, aunque agradable y delicada, es monótona, lánguida y, sobre todo, muy inadecuada al carácter del libreto.

Por esta falta, sin duda, la nueva revista, que es más original y más decorosa que otras muchas muy aplaudidas, no consiguió el éxito tan caluroso que podían prometerse los autores.

Lo único que en «La alegría del amor» cabe aplaudir sin reservas, es la admirable presentación escénica (lujo y buen gusto); que honra verdaderamente a la empresa; al director artístico y a los escenógrafos.

El asesinato del Sr. Jalón

El Juzgado militar

En la Cárcel de Mujeres

El Juzgado militar se personó ayer tarde en la Cárcel de Mujeres.

Desde las siete hasta las ocho y cuarto estuvo el Juzgado militar tomando declaración a María Luisa Sánchez.

Parece ser que sus manifestaciones no difieren esencialmente de cuanto había declarado la hija de Sánchez en el día anterior ante el Sr. Martínez Enríquez.

En Prisiones Militares

Cuando el juez militar se trasladó ayer a las siete de la tarde a la Cárcel de Mujeres para tomar declaración a María Luisa, había estado ya en Prisiones Militares.

Durante dos horas, desde las cinco menos cuarto a las siete menos cuarto, estuvo el juez en la celda de Sánchez para tratar de arrancarle la confesión de su crimen.

El juez se esforzó en poner de relieve ante el capitán delincuente la enormidad de su delito.

Hizo muy expresivas consideraciones acerca de la circunstancia, muy digna de tenerse en cuenta, del lugar habitado por Sánchez.

«No pensó usted en que al ser sabido que un crimen tan execrable se había cometido en un establecimiento militar, nada menos que en la Escuela Superior de Guerra el efecto deplorable que esa circunstancia había de causar en toda España y, sobre todo, fuera de España?»

Ante estas frases, u otras parecidas del juez militar, Sánchez rompió a llorar, derramando copiosas lágrimas.

El juez trató de apurar al declarante cuanto le fué posible, pero no consiguió que Sánchez afirmara su delito; por el contrario, como había hecho por la mañana ante el juez civil, negó de la manera más rotunda que hubiera tenido participación en el crimen.

En vano lo hizo saber que todo estaba descubierto y que todo el mundo sabía ya a qué atenerse en el punto concreto de su participación en el crimen.

Sánchez negaba, llorando.

Insistió el juez, poniendo de manifiesto la declaración de la hija, María Luisa, que le acusaba como autor del asesinato de Jalón.

Sánchez siguió negando hasta el final. ¿Se jugaba en casa de Sánchez?

«La Tribuna» de anoche publica una interesante conversación que un redactor ha tenido con un jugador que frecuentaba la casa del capitán Sánchez y tomaba parte en las partidas de juego que allí se organizaban los jueves y los sábados.

La persona aludida se hallaba el día 24 en casa del capitán jugando con éste y con cuatro amigos una partida de monte.

Al poco rato de comenzar el juego llegó García Jalón, acompañado de María Luisa, manifestando aquél que como estaban jugando fuerte y él no llevaba más que veintitantos duros, limitárase a contemplar el juego.

—A no ser—dijo—que me tomen ustedes como dinero contante esta ficha del Casino de Bellas Artes.

El capitán le prometió fondos a cambio de la ficha, y entonces comenzó a jugar. Tuvo suerte y ganó frecuentemente, desconcertando esto á Sánchez, el cual se quedó sin dinero para seguir tallando.

El capitán fué un momento á sus habitaciones y volvió con 3.000 pesetas, que puso sobre el tapete.

A las pocas jugadas, las 3.000 pesetas pasaron á manos de Jalón, como también gran parte de las cantidades de los demás puntos.

Se suspendió la partida, y al abandonar los concurrentes la casa del capitán, entró él solo, se interpuso al paso de éste María Luisa, y le dijo si se había olvidado que tenía que hablar con su padre.

—No me acordaba. Dígame que estoy á su disposición.

Jalón se quedó sólo en la casa con el capitán y la hija de éste, ignorando la persona que ha hecho la anterior referencia lo que allí ocurrió.

Es de creer que las autoridades judiciales procurarán averiguar quién es la persona que ha hecho las anteriores manifestaciones, para obligarle á que auxilie á la justicia.

HALLAZGO DE RESTOS HUMANOS EN LA CORUÑA

La esposa del capitán.—Los primeros registros.—Nuevos reconocimientos y hallazgos.

La Coruña 25. Ayer, desde bien temprano, empezó la Policía á realizar excavaciones en la casa que habitó el capitán Sánchez en la calle de la Vera. Después realizase un detenido reconocimiento en la casa.

Dirigió los trabajos el inspector de Policía Arturo Vargas.

En el piso bajo, donde Sánchez tenía instalado el hospedaje, se hicieron grandes excavaciones, sin resultado.

Pero en la habitación donde el anciano Juan Manuel estuvo alojado los días que permaneció en La Coruña, vióse que en el piso había un trozo como de metro y medio, en donde el cemento era de diferente color que el del resto de la habitación, como si se hubiera puesto posteriormente.

Levantóse el cemento y las tierras aparecieron removidas; cavóse en ellas y se encontraron unos pedazos de paño y suelas y trozos pequeños de una materia que parecía carne endurecida, casi momificada.

La policía incautóse de dichos hallazgos, enviándolos al Laboratorio para su reconocimiento.

A las seis de la tarde, el Juzgado y el fiscal de la Audiencia se trasladaron á la calle de Vera.

Practicáronse nuevas excavaciones en la habitación que hoy ocupa Urgulitino Higinio Cortés, que es donde se supone que está enterrado el cadáver del anciano desaparecido.

Estas excavaciones dieron por resultado el hallazgo de un buen trozo de tela de paño.

Los objetos encontrados han sido enviados al Laboratorio para su análisis, suponiéndose que pertenecían al cadáver del

desaparecido de Miño, aunque existan muchas dudas por datar el hecho de hace diez años.

Mañana continuará el registro. La huerta de la finca tiene unos cien metros de longitud.

El juez estuvo en casa de la hermana de Sánchez, que con cinco hijos vive con su amante.

Es equivocada la sospecha del Sr. Méndez Alanís de que haya sido asesinada la esposa del capitán, toda vez que ésta embarcó para América, desde donde se cartea con una amiga que vive en La Coruña.

La mujer de Sánchez vive maritalmente con un antiguo convecino.

Un novio que fué de María Luisa cuenta que Sánchez maltrataba á su esposa, amenazándola con un cuchillo.

El pase de Sánchez á la reserva

El ministro de la Guerra firmó ayer una real orden disponiendo que el capitán Sánchez López quede en situación de reserva, por haber sido procesado.

Hablando con María Luisa

Autorizados por el director de la Cárcel de Mujeres tres periodistas, entre ellos un redactor de EL CORREO, consiguieron tener una entrevista con la procesada María Luisa Sánchez, quien, al principio, mostró alguna resistencia en acceder á tal demanda.

Vestía María Luisa blusa de marinera blanca, con adornos, y corbata azul, falda negra y delantal blanco.

María Luisa tiene fisonomía simpática, es viva de genio y se expresa muy bien. Después de cerciorarse de que hablaba con periodistas, se expresó así:

—Mi vida ha sido un verdadero martirio, del que es culpable mi padre.

Varias veces he pretendido alejarme de la casa de mi padre, abandonarla; mas no lo podía hacer, pues tantas veces como lo intenté fui detenida, á petición de mi padre, por ser menor de edad.

—Mi padre estaba enamorado de mí, siempre me lo decía: «ó serás mía toda la vida, ó perderás la vida.»

Considero á mi padre capaz de todo, pues el padre que abusa de una hija á la edad que lo hizo conmigo, y pretender hacerlo por varias veces de mi hermana Marolita, sin conseguirlo, es capaz de todo. Esto no es que yo le acuse; pero creo posible cuanto se diga en contra de él.

Yo soy inocente del hecho de que se me culpa. No he visto nada, ni nada anormal he notado en casa, como tampoco lo han notado ni mis hermanos ni mi padrino.

Yo, efectivamente, llevé á Jalón á mi casa para que hablase con mi padre respecto á mí.

Repite en esencia la declaración que prestó ante el juez, relativa á los enmasarados, que dirigidos por su padre la agredieron.

Al día siguiente—dice—cuando ví á mi padre noté que llevaba una sortija para mí desconocida, y al preguntarle por Jalón me contestó que se había ido de Madrid con dirección á América, porque tenía cuentas con la justicia por robos y asesinatos cometidos en Méjico.

Después nada supe hasta que me detuvieron. Me he decidido á hablar para que ya que se pierda una persona, no se pierdan dos.

Cuando salga de aquí, si salgo, mi vida será muy distinta, pues he aprendido mucho en pocos días.

Yo no sé nada de La Coruña, pero creo á mi padre capaz de eso y mucho más.

No me pregunten más, pues mi cabeza es un caos. Todos se vuelven á preguntarme cosas que yo ignoro, y que por fuerza creo debo saberlas.

Es verdad lo que he dicho que he tenido dos hijos: una niña y un niño. La primera murió de muerte natural, el segundo, también.

—¿Que yo quiero perderle, dice mi padre? Esto nunca, aun cuando ha sido malo para mí.

Niega ser verdad que en casa de su padre se jugase.

TRABAJOS DEL JUZGADO

Esta tarde, á las tres y media, constituyóse el Juzgado que entiende en la causa del asesinato del Sr. García Jalón en la Cárcel de Mujeres, con el fin de ampliar la declaración de la hija del capitán Sánchez. Esta ha sido muy extensa.

EL TIEMPO

Persisten al Occidente de las costas de Marruecos un área de presiones débiles relativas, por cuya causa sopla en el Estrecho de Gibraltar y sus costas adyacentes el Levante con moderación.

El tiempo es bueno para toda la Península ibérica, el cielo está despejado, los vientos son flojos de dirección variable, y la temperatura va en aumento; la máxima fué de 34 grados en Sevilla, y la mínima ha sido de siete grados en Oviedo y Teruel.

Las presiones elevadas, formando un anticiclón bastante bien definido, se encuentran sobre Bretaña y Normandía.

El mar está tranquilo por todas las costas occidentales de Europa.

Es probable que continúe el Levante en el Estrecho de Gibraltar.

LA GACETA DE HOY

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando vicepresidentes del Senado para la presente legislatura á D. Amós Salvador y Rodríguez y á D. Arcadio Roda y Rivas.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de ministro de Gracia y Justicia á D. Antonio Barroso y Castillo.

—Otro nombrando ministro de Gracia y Justicia á D. Alvaro Figueroa y Torres, conde de Romanones, presidente del Consejo de ministros.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de ministro de Fomento á D. Miguel Villanueva y Gómez.

—Otro nombrando ministro de Fomento á D. Rafael Gasset y Chinchilla, diputado á Cortes.

MARINA.—Real orden concediendo en permuta de la cruz de segunda clase del Mérito Naval, roja pensada, la de tercera clase de la misma Orden y distintivo al capitán de navío de la Armada D. Antonio Montis y Allendesalazar.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se anuncie la provisión, mediante concurso, de plazas de aspirantes á tenientes del Cuerpo de Seguridad.

—Otra nombrando individuos del Cuerpo médico de la Marina civil á los facultativos que figuran en la relación que se publica.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden declarando monumento nacional el patio, el claustro y anejos del convento de San Telmo, de la ciudad de San Sebastián.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el reglamento para el funcionamiento de las Escuelas de Peritos agrícolas, creadas por real decreto de 11 de Abril último.

—Real orden disponiendo se inserte en este periódico oficial la relación de los servicios prestados por la Guardia civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de Marzo del año actual.

—Otra autorizando á la Asociación de Viticultores Navarros para que sus veedores puedan ejercer su acción inspectora en lo referente á vinos en las provincias de Navarra y Vascongadas, y á la Asociación de Viticultores riojanos para que sus veedores inspeccionen las de Logroño, Burgos y Santander.

—Otra disponiendo continúen por el sistema de Administración las obras del camino vecinal de Ubeda á la carretera de Aguas Blancuillas (Jaén).

—Otra aprobando el reglamento para el régimen de la Estación Ampelográfica Central.

VIDA TEATRAL

Español.—Mañana no habrá función, para dar lugar al ensayo de la obra del maestro Galdós, «El abuelo», que se representará en la función á beneficio de los ferroviarios, que se celebrará el martes, á las nueve y tres cuartos de la noche.

El miércoles próximo, á las nueve y tres cuartos de la noche, se celebrará un concierto de acordeón por el eminente artista D. Emilio Yebra, el cual ejecutará obras de los maestros Llanas, Schumann, Siaph, Branch, Stojowski, Beethoven, Schulhoff y Hummel.

Cómico.—Mañana, lunes, se verificará en este teatro el beneficio de Enrique Chicote con el siguiente programa:

Este salió sin decir una palabra. ¡Estábamos solos!

—Mi querida Lola—siguió diciendo—es muy injusta vuestra observación... ¡No había caído en ello! Pero puesto que este día está ya perdido para los asuntos que me traen á París... lo emplearemos en otra cosa.

Yo le miré sorprendida.

—Sí—dijo con extraña sonrisa—lo emplearemos en divertirnos. Aunque es de mal gusto y no de buen tono, nos iremos á comer á un restaurant de moda... y después al teatro...

—¡Oh! ¡Con mucho gusto!—contesté yo tranquila y hasta agradecida.

—De aquí á entonces daremos un paseo por el Bois. El tiempo es muy hermoso. Tomaremos un coche descubierto.

Escuchándole desarrollar sus proyectos sentí una verdadera alegría y una especie de vago remordimiento por mis suposiciones anteriores.

—Habían sido escuchadas mis súplicas? ¿Había cambiado? ¿Era acaso que había vuelto á ser para mí lo que no debiera haber dejado de ser nunca?

Acepté su proposición, llena de júbilo y confianza, porque supuse que pasado este primer día todo había concluido. ¡Y efectivamente, debía ser decisivo!—añadió sombríamente.

—¡Buena!—dijo él en seguida...—Id á vestiros y procurad poneros más hermosa, si esto es posible.

No respondí á esto y cogiendo el cordón de la campanilla llamé.

—¿Qué queréis?—me preguntó.

—Llamar á Francisca para que me ayude á vestir; como no tengo doncella...

Primera sección (sencilla), á las siete de la tarde, la revista nueva de gran éxito «La última película».—Segunda sección (doble), á las diez de la noche: primero, la zarzuela cómica nueva, de extraordinario éxito, «El bueno de Guzmán»; segundo, asalto de armas, en el que tomarán parte los aficionados Sres. Arrieches (J.), Dato (F.) y Chicote, y los maestros Pacheco, Brigadoy, maestro del regimiento de la Reina, Afrodísio y Lanchó, y tercero, la revista en un acto «La última película».

Gran Teatro.—Incansable la empresa de este sin rival cinematógrafo en adquirir cuantas creaciones cinematográficas constituyen un atractivo mundial, ha comprado la exclusiva de la interesantísima película norteamericana «La muerte que roza», que es en su género la obra más emocionante y dramática de cuantas se han impresionado hasta el día, por la intensidad de su acción y variedad de episodios y cuadros. Esta película, verdaderamente sensacional y la titulada «Feroz instrumento», en colores, y de una gran novedad de composición se estrenarán mañana, lunes, y ambas tienen más de mil metros de proyección.

LIBROS NUEVOS

LA VIE POLITIQUE DANS LES DEUX MONDES (Sexto año: 1.º de Octubre de 1911 á 30 de Septiembre de 1912), publicada bajo la dirección de los Sres. Aquiles Viñate y Mauricio Caudel, profesores de la Escuela libre de Ciencias políticas.—Paris, Félix Alcan, editor, 1913. En 4.º, 648 páginas. Precio; 10 francos.

El fin de esta obra es tener al público ilustrado al corriente, y de una manera precisa, de los acontecimientos políticos contemporáneos, y para ello sus autores dan un resumen de los hechos políticos ocurridos durante el año en ambos mundos. Su exposición es puramente objetiva, pues se limitan á agrupar, de modo que resulten inteligibles, las grandes cuestiones planteadas en los diferentes países, los acontecimientos cotidianos que forman la trama de la vida política.

Conceden también gran importancia á los asuntos económicos y sociales de las diversas naciones. Se completan los estudios por países con otros estudios de conjunto acerca de los actos internacionales, la vida económica y el movimiento socialista, donde aparecen justapuestos hechos con lo cual se aclaran.

Se facilita la consulta de la obra merced á dos índices, uno analítico y otro de autores.

LES MAISONS A SUCURSALES MULTIPLES EN FRANCE ET A L'ETRANGER, por Pedro Moride, profesor de Economía Política en la Facultad de Derecho de Montpellier.—Paris, Félix Alcan, editor. En 8.º, 236 páginas. Precio: 5.50 francos.

El autor estudia las casas de sucursales múltiples, que están á la orden del día, cuya importancia demuestra con cifras significativas; luego estudia esas empresas desde el punto de vista financiero y describe su mecanismo; trata del problema del impuesto y hace una síntesis acerca de su presente y su porvenir.

No se concreta el Sr. Moride á estudiar las casas de sucursales en Francia porque extiende su información á Inglaterra, Bélgica, Alemania y Suiza.

En una palabra, el libro es á la vez el estudio de una forma nueva de concentración y la descripción de un método original de venta; bajo este doble aspecto interesa á los economistas y á los hombres de negocios.

LA RÉGLEMENTATION DU TRAVAIL RÉALISÉE OU PROJÉTÉE: sus ilusiones y peligros, por Eduardo Payen.—Paris, Félix Alcan, editor. En 8.º, IV-258 páginas. Precio: 3.50 francos.

Fundándose en la experiencia y en documentos oficiales, demuestra el autor las ilusiones y los peligros que ofrece la reglamentación del trabajo. En la segunda parte de la obra procura hacer comprender que no serán menores los inconvenientes de las principales medidas que se preparan, como, por ejemplo, la jornada de diez horas, salario mínimo, etc.

El comercio y la industria se resentían en gran manera á consecuencia de leyes que vota el Parlamento sin la debida meditación.

THE CATHOLIC ENCYCLOPEDIA.—Ir fifteen volumes.—Robert Appeton Company, New York.

ENCICLOPEDIA CATÓLICA, en quince grandes volúmenes.—Precio, 125 dólares encuadernada.

La Enciclopedia que acaba de aparecer en los Estados Unidos en quince volúmenes, admirablemente impresos y primorosamente ilustrados, es una de esas obras llamadas á figurar en todas las bibliotecas públicas y en todas las privadas cuyos dueños posean el inglés. Llena admirablemente el fin de las Enciclopedias que es reunir en una sola obra todo lo que se halla esparcido y extensamente tratado en millares de libros distintos é indicar las fuentes de estudio para los especialistas de cada materia.

En esta obra han colaborado 1.000 individuos de nacionalidades y profesiones distintas. Las materias están tratadas con absoluta competencia. Las ilustraciones en especial las de colores, son verdaderas maravillas de arte gráfico.

LA REVUE HEBDOMADAIRE.—París, Librairie de Plon.

Esta notable revista semanal que en gran acierto dirige el ilustre literato Fernand Laudet, contiene en sus numerosos números multitud de preciosos ensayos y excelentes artículos, de los que les citaremos: «Madamas de Stael y Beaumont», por Andrés Beaunier; «vida teatral», por Enrique Bordeaux; «vida que pasa», por Film; «El transporte por tierra de la flota turca en 1453», por Gustavo Schlumberger; «El Platonismo en el Salón de la Sociedad nacional», «El movimiento de las ideas: las diez mejores novelas», por Andrés Chaumeix.

NOTICIAS

La legación en Tánger participa al Ministerio de Estado que el 19 de Julio próximo, á las once de la mañana, se procederá por el Comité especial de Obras públicas en Tánger á la subasta para el arreglo de la calle Kaisería, en Larache.

Se vacunará y revacunarán, pública y gratuitamente, el miércoles y viernes próximos, de diez á once de la mañana, en la Real Policlínica de Socorro, calle Tamayo, núm. 2, esquina á la del Almirante y al lado del teatro de la Princesa.

El IX Congreso Internacional de Higiene. —Cada vez van más adelantados los trabajos de organización de este certamen internacional que, como saben nuestros lectores, se celebrará en Madrid el 15 al 22 de Octubre de 1913.

Todos los días se reciben numerosas adhesiones, tanto para el Congreso como para la Exposición Universal de materias relacionadas con el mismo.

Ya se han recibido muchas é importantes Memorias, que serán discutidas por el Congreso.

Han concedido notables rebajas á las congresistas las Compañías ferroviarias de navegación nacionales y extranjeras.

A partir del martes 27 del corriente, las dependencias del Giro Postal se trasladan á la calle de Atocha, 30 duplicado, bajo el número 42.

LOS CAMAREROS Y EL DESCANSO

En la reunión celebrada anteayer en el Instituto de Reformas Sociales se tomó el acuerdo de pedir al Gobierno la suspensión inmediata de la real orden de Gobiernación de 6 del actual, que consideraba los cocineros, camareros y similares, como criados domésticos.

También se acordó para llegar á la total revocación abrir una información pública.

Se han adoptado estos acuerdos en vista de las firmes reclamaciones de los obreros.

Hubo un momento en que no supe que me pasaba, creyéndome víctima de una alucinación. El me miraba con los ojos brillantes. De pronto dió un paso hacia adelante... y me encontré cara á cara con él que lanzó un grito de alegría.

Sus ojos despedían llamas. Estaba totalmente pálido y parecía que la sangre le iba á saltarle de las venas.

—¿Qué hacéis ahí? ¿Cómo habéis estado?—exclamé llena de indignación, dirigiendo la vista hacia la puerta, que estaba segura de haber cerrado. Mi sorpresa no tuvo límites al verla abierta.

Después he comprendido lo que había pasado.

Había limado la cerradura. La puerta quedó entreabierta.

Instintivamente y sin decir una palabra, traté de huir, porque su procedente lataba sus intenciones, si no me hubieran convencido sus palabras.

—Lola—me dijo,—no tratéis de huir de llamar... Es inútil... Lo he previsto todo. Estamos completamente solos, es necesario acabar. Sufró hace mucho tiempo... Lola, te amo... te amo como un loco... te amo hasta morir... y llegaré hasta el crimen si no quieres escucharme y tener compasión de mí.

Aquellas palabras me produjeron vértigo y no me dejaron ninguna esperanza.

Al decir esto, se iba acercando á mí. Yo extendía las manos para rechazarlo.

De repente me cogió entre sus brazos. Le ví ponerse rojo, encendido.

—¿Qué puedo hacerme?... La lucha fué horrible y larga: muy larga, lo bastante

LA HIJASTRA

por A. Mathey

—El... me dejó tranquila algunos días. Parecía algo temeroso de que yo hablase, aunque no hacía la más pequeña alusión á la escena del coche. Pero al ver que no decía nada, volvió á tomar confianza y fué para mí el mismo que antes.

—¿El mismo?—preguntó la criolla.

—Yo pensaba en todo esto—siguió diciendo la joven—cuando me encontré sola en mi cama en París. Estaba poseída de un gran miedo á pesar del aspecto paternal con que me trataba D. José.

Lo que más me preocupaba fué la siguiente reflexión que hice de repente: ¿Cómo hemos venido á París un sábado, cuando al día siguiente no puede hacer ningún negocio ni venir á la casa ningún empleado? Imaginé por lo tanto, que íbamos á pasar un día entero, solos y juntos, á merced suya y sin defensa.

—¿Y qué más?—dijo la señora Barrancas, con los labios secos y devorando á su hija con la mirada.

—Ahora verás si me engañaba, mamá. Próximo el día y rendida por la fatiga, me quedé dormida.

Me desperté muy tarde; el día era espléndido, aquel torrente de luz que llegaba hasta mi cama cambió por completo la situación de mi ánimo y me tranquilizó del todo.

Me levanté y me vestí, y después llamé.

Se presentó la cocinera, porque en la casa no había otra mujer, y me manifestó que D. José había salido muy temprano y que no volvería hasta la hora de almorzar.

Esto me tranquilizó.

Aproveché este momento de libertad y de calma y te escribí una extensa carta dándote cuenta de nuestro viaje.

A las doce menos cuarto llegó don José, saludándome ceremoniosamente y preguntándome cómo había pasado la noche. En seguida nos pusimos á almorzar.

XXII

Lo único de particular que ocurrió en el almuerzo, fué que D. José procuraba no mirarme de frente y que apartaba la mirada siempre que la suya se encontraba con la mía.

Parecía muy preocupado y que comía magníficamente.

De pronto, y como si temiese que me hubiera apercibido de su estado, trató de darme explicaciones diciendo que los negocios no marchaban á su gusto y que había trabajado en balde toda la mañana.

—Eso no tiene nada de particular—dije yo,—el domingo no se encuentra á nadie y hubiera sido mejor haber retrasado un día nuestro viaje.

Sus mejillas se colorearon un momento y se quedó mirándome como deseando adivinar el sentido de mis últimas palabras.

Había concluido el almuerzo y estaba servido el café.

—Podéis retiraros—dijo al criado que nos había servido.

Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.—MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: **50.000.000** de pts.

Desembolso: el 45 por 100, ó sean 22.500.000 ptas. efectivas

El Banco Hipotecario de España hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4 1/2 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de

hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el Banco Hipotecario hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos al interés de 3 1/2 por 100 anual, con garantía de sus cédulas hipotecarias al 3 1/2 por 100 y sobre valores industriales al 4 1/4 por 100.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados á los mismos tipos de interés, mas una comisión de 2 por 1.000 al año sobre el crédito abierto.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.

Admite imposiciones en cuenta corriente.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana, al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 1 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Acapulco), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Caracas y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Hu y Manila, Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 28 Enero, 25 Febrero, 25 Marzo, 22 Abril, 20 Mayo, 17 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre, 2 y 30 Diciembre, directamente para Singapur, y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Valencia el 5, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Argón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 5, haciendo las escalas de Casablanca y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Mercaderes que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Batos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Mercaderes que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

MODERNAS Y EXCELENTE

Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para labrillos, molinos para tubos, peldañes, etc.

PRENSAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADUKAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fabrica de maquinas

Dr. Gaspary & Co. Markranst (Alemania).

Se envían Catálogos gratis.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	PRETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8
Estranjero, trimestre	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos
Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

Comidas demasiado fuertes

Courts con mucha frecuencia después de haber comido exageradamente que el apetito deca, y se inspecciona de bilis, cual si se tratase de un estado de convalecencia. Para esos casos recomendamos como lo mejor el uso de las Granúlos de Rubarbo de Mental. El uso de estos granúlos basta, en efecto, para hacer desaparecer con seguridad el estreñimiento, por tanto que sea, y para levantar rápidamente el apetito y las fuerzas; y al contrario de los demás purgantes, que, en lugar de fortalecer al estómago le debilitan, el Rubarbo Mental es un fortificante á la vez que un purgativo; dichos granúlos presentan todavía la ventaja de ser un remedio soberano contra la disenteria epidémica, tan frecuente en los países cálidos y malsanos. El tapón del frasco es húsico y sirve de medida para la dosis de granúlos, los cuales son facilísimos de tomar en una onchada de agua. Para evitar cualquier confusión de este producto, que se halla en la venta en todas las farmacias, con ciertas imitaciones ó sustituciones que contienen rubarbo, exija siempre sobre el envoltorio del frasco el nombre de Mental y las señas del Laboratorio: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París; pues á menudo esas drogas están malísimamente preparadas y son, por consiguiente, ineficaces.

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao
Lingote al top de calidad superior para fundiciones y hornos Martin Siemens.
Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fabricación especial de Hoja de lata.
Cubos y baños galvanizados.
Lanteras para fábricas de conservas.
Envasos de hojadelata para diversas aplicaciones.
Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BI BAO



MAS VELOCES

que los caballos de carreras
NUEY ANTE NUESTROS PRODUCTOS
SUS Imitadores y Falsificadores
A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando como va colocado el rótulo en las siguientes preparaciones:
En el AGUA FLORIDA DE MURRAY y LANMAN en el cepillo de dentado de la botella.—En la ZARZAPARILLA DE BRISTOL, en la cabeza del paquete.—En el TONICO ORIENTAL en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el PROTOCAL DE ANACARDITA, ídem.—En el EXTRAUTO DE HAMAMELIS DE BRISTOL, en la cabeza del envoltorio y sobre el corchón del frasco.—En la EMULSION DE LANMAN y KEMP, al rededor del cuello del frasco.—En el UNGUENTO HAMAMELIS, al rededor del béisiceto de vidrio, asegurando al mismo tiempo la tapa de metal. De venta en boticas y droguerías.

Los NUMEROSOS MÉDICOS que emplean la

SOLUCION PAUTAUBERGE

ALCLORURO-FORFARO DE CAL CHESOTADO
lo consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO
Tisis, Bronquitis crónicas, Tosse antiguas y Pertinaces, Difteria, Las Cápsulas Poutauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.
En casa de L. Poutauberge, 11, rue Cassin, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

LA UNICA Puente-Báscula

Que Pesa, Registra y Cuenta AUTOMATICAMENTE

ES LA PUENTE-BÁSCULA PRIVILEGIO DE

AVERY

Convieni para pesar los minerales, carbonos, etc. en las minas metálicas y de carbón
Ha sido aprobada por la Junta de Comercio Británico

W. & T. AVERY, LTD. Soho, Founds,

Anuncios.
Reclamos.
Noticias.
Avisos útiles.
Comunicados.

Esquelas de Defunción.
Novenario.
Aniversario.

A precios muy económicos y PARA TODOS LOS PERIÓDICOS
Se reciben en la SOCIEDAD GENERAL
Montera, 19, pral. Madrid (antes Alcalá, 3)

Los Arietes Hidráulicos

RIFF PUMPING ENGINE COMPANY

TRINITY BUILDING.
New York, City, E. U. A.

HISTORIA DE ESPAÑA

Por D. JUAN ORTEGA RUBIO
Catedrático de la Universidad Central de Madrid.
8 tomos elegantemente encuadernados, 12 pesetas cada uno.
VENTA A PLAZOS — Provincias, 0,50 más cada tomo.
Apartado de Correos núm. 58. MADRID

LA FLOR DE AVE

de Knorr es distinguido por su perfecta digestibilidad y por su composición tan riquísima en preciosos elementos á la formación de los huesos.
Para los niños, es mejor y más económico que la leche. A los adultos de mago delicado, presta los grandes servicios.
De venta en los principales establecimientos.

Aparatos para agua

MINERALES y vinos espumosos
Última construcción para cualquier rendimiento ó capacidad como única especialidad.
Hugo Mosblech
Colonia-Ehrenfeld, en Alemania.
Exportación á todos los países del mundo.
Se necesitan representantes donde no los haya aún.
Catálogos en español, alemán y francés.

Píldoras de Bristol

Son un purgante seguro y están muy acreditadas á más de ser vegetales están muy aseguradas como prueba de su eficacia curando á la humanidad. Son fáciles de tomar, agrada á todos los seres, y las usan los ancianos, los niños y las mujeres.
Se hallan de venta en todas las droguerías principales y debe pedirse siempre las PÍLDORAS VEGETALES.

A. Schilling: Vendedores de mano de obra para talleres de locomotoras y coches ferroviarios. Cables, Fresadoras verticales, Máquinas de afilar metales, Tornos de perfil automático, Máquinas de hilar automáticas, Máquinas para hacer y tillos de cobre.
Suministramos estas máquinas con herramientas nuevas ó usadas, propias para cualquier trabajo de metal, capacidad, y con garantías de rendimiento.
Envíase gratis catálogo español á quien lo pida.—Fred Herbert Ltd., Coventry, Inglaterra.

Hotel Savoy

NUOVA YORK
5a. Avenida, Esq. Quinta y 5ta. Avenida, N. Y. C.
El más exclusivo y más lujoso de Nueva York.
500 cuartos
300 cuartos de baño
Restaurante, Casino, Estacion de taxis, Jardín, Club, etc.
Cable, desde \$250 por hora.
Reservaciones pidiendo un depósito.

EXITOS

PRÁCTICOS de 20 AÑOS
NUMEROSOS
con el fin de inspeccionar los resultados de las pruebas.
AVENARIUS CARBOLINEUM
Única MARCA ORIGINAL.
Fábrica que produce las mejores preparaciones de madera, resina, parafina, los hongos y los insectos destructores.
Sin empleo alguno de mercurio en las minas.
E. AVENARIUS & Co.
HAMBURGO
5, Finkenb., 48

Algún veneno conocido hasta hoy ha obtenido tan gran éxito en Francia en el extranjero como el específico dejen.
El es mas poderoso preventivo y curativo de la gonorrea y de todas las afecciones venéreas agudas ó crónicas. 48 horas bastan para asegurar los sucesos más típicos sin necesidad de trasladar al paciente á los hospitales.
Basta un franco de la postal por el pedido. Depósito general: Poincaré y Girard 2, rue de Valenciennes, París.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.